
 

Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου, σας γνωρίζουμε ότι, δυνάμει 

διατάξεων του ν. 4797/ 2021 (Α’ 66), σε επιχειρήσεις και σε μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα Φορείς που 

πλήττονται από θεομηνίες δύναται να παρέχεται επιχορήγηση για την αντιμετώπιση ζημιών μετά από 

θεομηνία, από το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων. Η επιχορήγηση δύναται να καλύπτει μέρος των 

υλικών ζημιών που προκλήθηκαν από θεομηνία σε στοιχεία του ενεργητικού, όπως εξοπλισμός, 

πρώτες ύλες, εμπορεύματα, φορτηγά αυτοκίνητα δημόσιας και ιδιωτικής χρήσης, καθώς και 

αυτοκίνητα επαγγελματικής χρήσης, μέσα παραγωγής, συμπεριλαμβανομένου και του εγγείου 

κεφαλαίου, και αποθηκευμένα προϊόντα, τα οποία καταγράφηκαν ως κατεστραμμένα. 

Η επιχορήγηση του ν. 4797/ 2021 (Α’ 66) εφαρμόζεται και σε αγροτικές εκμεταλλεύσεις που 

ανήκουν σε νομικά πρόσωπα. Η επιχορήγηση δεν καλύπτει ζημιές, που καλύπτονται από τους 

Κανονισμούς του Οργανισμού Ελληνικών Γεωργικών Ασφαλίσεων (ΕΛ.Γ.Α.) για ασφάλιση φυτικής 

παραγωγής και ζωικού κεφαλαίου, από τον εκάστοτε Κανονισμό Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων 

(Κ.Ο.Ε.) ή από λοιπά καθεστώτα ενίσχυσης του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, 

καθώς και ζημιές σε φυτική παραγωγή ή φυτικό κεφάλαιο, εκτός αν εκδοθεί σχετική Κ.Υ.Α. που να 

επιτρέπει την κάλυψη των ζημιών του Κανονισμού Κ.Ο.Ε. από το πλαίσιο της κρατικής αρωγής. 

Όσον αφορά σε αγροτικές εκμεταλλεύσεις που ανήκουν σε φυσικά πρόσωπα, δυνάμει του άρ. 

12Γ του ν. 4797/ 2021 (Α’ 66), όπως αυτό προστέθηκε με το άρ.10 του ν. 5116/ 2024 (Α’ 100), τα 

ανωτέρω δύναται να εφαρμοστούν αναλογικά, μόνο κατόπιν εισήγησης της Κυβερνητικής Επιτροπής 

Κρατικής Αρωγής, έπειτα από αίτημα του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και έκδοση 

σχετικής Κ.Υ.Α. 

Στην περίπτωση που παρατηρούνται σημαντικές και εκτεταμένες ζημιές σε αριθμό πληγεισών 

επιχειρήσεων ή σε μέγεθος καταστροφής, μπορεί να παρέχεται προκαταβολή έναντι του συνολικού 

ποσού της επιχορήγησης έπειτα από αιτιολογημένο αίτημα του αρμόδιου Αντιπεριφερειάρχη, σταδιακά 

και ανάλογα με την πορεία υλοποίησης του έργου των Επιτροπών.  

Σύμφωνα με το ισχύον θεσμικό πλαίσιο, η έκδοση Υ.Α. επιχορήγησης ή προκαταβολής 

απαιτεί: α) την καταγραφή ζημιών από Επιτροπές οριζόμενες από την Περιφέρεια με διαβίβαση 

συγκεντρωτικών στοιχείων στη Γ.Δ. Κρατικής Αρωγής και β) έκδοση Κ.Υ.Α. οριοθέτησης με 

επισπεύδουσα υπηρεσία τη η Γενική Διεύθυνση Αποκατάσταση Επιπτώσεων Φυσικών Καταστροφών 

(Γ.Δ.Α.Ε.Φ.Κ.), ή, εάν οι περιοχές δεν δύνανται να οριοθετηθούν κατά τα ανωτέρω, έκδοση 
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Κ.Υ.Α. μετά από εισήγηση της Κυβερνητικής Επιτροπής και αίτημα του Υπουργού Αγροτικής 

Ανάπτυξης και Τροφίμων (άρθρα 12Α και 13 ν. 4797/2021). 

Στη βάση των ανωτέρω, σας γνωρίζουμε ότι μέχρι 15.1.2026 δεν έχει εκδοθεί Κ.Υ.Α. 

οριοθέτησης περιοχών του Δήμου Μινώα Πεδιάδας της ΠΕ Ηρακλείου, για θεομηνία. 

Αναφορικά, δε, με την πραγματοποίηση αυτοψιών και την καταγραφή των ζημιών σε 

πληγείσες επιχειρήσεις, διευκρινίζεται ότι στην παρ. 1 του άρ.7 του ν. 4797/2021 (Α’66) προβλέπονται 

τα εξής: «Μετά από την επέλευση της θεομηνίας, οι επιχειρήσεις και οι μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα 

φορείς που επλήγησαν απευθύνονται στον περιφερειακό συντονιστή κρατικής αρωγής της 

περιφερειακής τους ενότητας […], ο οποίος τους ενημερώνει ως προς τη συγκέντρωση των 

απαιτούμενων δικαιολογητικών κατά το στάδιο εκτίμησης και καταγραφής των ζημιών». Επίσης, 

δυνάμει του άρ.1 της υπ’ αριθ. 74617ΕΞ2021/23.06.2021 Κ.Υ.Α. (Β’ 2670), «Η εκτίμηση και η 

καταγραφή των ζημιών σε επιχειρήσεις που επλήγησαν από θεομηνίες της περ. α του άρθρου 3 του ν. 

4797/2021, γίνεται από τις αρμόδιες επιτροπές κρατικής αρωγής που συστήνονται κατά περίπτωση με 

απόφαση του αρμόδιου αντιπεριφερειάρχη». 

Περαιτέρω, η Γ.Δ.Α.Ε.Φ.Κ., βάσει των ν. 867/1979 (Α’ 24), ν. 1190/1981 (Α’ 203) και του 

π.δ. 77/2023 (Α’ 130) όπως ισχύει, είναι αρμόδια για την αποκατάσταση ζημιών σε κτήρια από 

φυσικές καταστροφές στις περιπτώσεις περιοχών ενταγμένων, με Κ.Υ.Α., σε σχετικό πρόγραμμα 

του Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας. Η απόφαση εκδίδεται από τη 

Δ.Α.Ε.Φ.Κ.-Κ.Ε. και αφορά αποκλειστικά σε καταστροφές ευρείας κλίμακας, εξαιρουμένων 

μεμονωμένων οικοδομών. 

Προκειμένου η Δ.Α.Ε.Φ.Κ.-Κ.Ε. να εξετάσει τη δυνατότητα οριοθέτησης περιοχών που έχουν 

πληγεί από πλημμύρα και τη χορήγηση στεγαστικής συνδρομής για την αποκατάσταση των ζημιών 

των κτηρίων, η οικεία Περιφέρεια ή Περιφερειακή Ενότητα (Π.Ε.) θα πρέπει να γνωστοποιήσει 

εγγράφως τη φυσική καταστροφή και στη συνέχεια να αποστείλει αίτημα οριοθέτησης συνοδευόμενο 

από τις συγκεντρωτικές καταστάσεις των πορισμάτων των αυτοψιών ανά Δημοτική Κοινότητα (Δ.Κ.), 

καθώς και τα δελτία αυτοψιών που θα διενεργήσουν σε κτήρια κατοικιών και επιχειρήσεων οι Δήμοι 

και η Περιφέρεια, σύμφωνα με τις αρμοδιότητές τους, στα οποία θα πρέπει να καταγράφεται και το 

ύψος του νερού στα πληγέντα κτήρια [σχετικά το υπ’ αριθ. ΔΑΕΦΚ/οικ 2538/Α326/4.6.2015 (ΑΔΑ: 

6Ι62465ΦΘΘ-ΡΥ7) Έγγραφο και το υπ’ αριθ. A2033/18.10.2022 (ΑΔΑ: ΨΘ5046ΝΠΙΘ-55Ο) Σχέδιο 

Δράσης με την κωδική ονομασία ‘ΔΑΡΔΑΝΟΣ 2’].  

Στην περίπτωση που από τις αυτοψίες που θα διενεργηθούν, σύμφωνα με τα 

προαναφερόμενα, διαπιστωθούν βλάβες στα κτήρια από την πλημμύρα που προκαλούν 

επικινδυνότητα, δηλαδή εγκυμονούν κινδύνους για την ασφάλεια των ενοίκων, θα πρέπει ο Δήμος να 

ενημερώσει σχετικά τη Γ.Δ.Α.Ε.Φ.Κ., ώστε να αποστείλει κλιμάκιο μηχανικών για αυτοψία και 

περαιτέρω ενέργειες. 

Ο Δήμος Μινώα Πεδιάδας ενημέρωσε εγγράφως ότι στη Δ.Κ. Καστελλιανών στις 05.12.2025 

εκδηλώθηκαν έντονα καιρικά φαινόμενα (πλημμύρες κατολισθήσεις, μπουρίνι) προκαλώντας ζημιές σε 

δεκαπέντε (15) οικίες (εξοπλισμός, ηλιακά κλπ.), τρία (3) καταστήματα και τρία (3) αυτοκίνητα τα 

οποία αναποδογύρισαν, και ζήτησε ενημέρωση σχετικά με τη διαδικασία αποζημίωσης των κατοίκων – 

οικιών και επιχειρήσεων. Σε συνέχεια του προαναφερόμενου Εγγράφου, η Γ.Δ.Α.Ε.Φ.Κ. απευθύνθηκε 

εγγράφως στον Δήμο Μίνωα Πεδιάδας, με κοινοποίηση στην Περιφέρεια Κρήτης και την Π.Ε. 

Ηρακλείου, ενημερώνοντας, σύμφωνα με τη διαδικασία που προαναφέρθηκε, την αναγκαιότητα 

έγγραφης γνωστοποίησης στην Υπηρεσία της φυσικής καταστροφής από την οικεία Περιφέρεια, 

τονίζοντας ότι θα έπρεπε στο Έγγραφο να προσδιοριστεί επακριβώς το είδος της φυσικής 

καταστροφής που εκδηλώθηκε, εξαιτίας του οποίου προκλήθηκαν ζημιές σε κτήρια. Στη συνέχεια, η 



Αυτοτελής Διεύθυνση Πολιτικής Προστασίας της Περιφέρειας Κρήτης απάντησε εγγράφως 

αναφέροντας -μεταξύ άλλων- ότι στις 05.12.2025 ισχυρές βροχοπτώσεις και έντονος ανεμοστρόβιλος 

έπληξαν τον οικισμό του Τσούτσουρα του Δήμου Μίνωα Πεδιάδας προκαλώντας ζημιές και σε κτήρια. 

Εν συνεχεία, η Γ.Δ.Α.Ε.Φ.Κ. απευθύνθηκε εγγράφως στην Περιφέρεια Κρήτης, με κοινοποίηση στην 

Π.Ε. Ηρακλείου και τον Δήμο Μινώα Πεδιάδας, ενημερώνοντας, τόσο για τη διαδικασία οριοθέτησης 

περιοχών εντός των οποίων υπάρχουν κτήρια που επλήγησαν από πλημμύρα και ανεμοστρόβιλο, όσο 

και για τη διαδικασία χορήγησης οικονομικής ενίσχυσης προς τους πληγέντες για την κάλυψη των 

πρώτων αναγκών για την αντιμετώπιση απλών επισκευαστικών εργασιών σε κύριες ή δευτερεύουσες 

κατοικίες ή/ και την αντικατάσταση της οικοσκευής. Επίσης, ενημέρωσε ότι -για την υποβοήθηση του 

Δήμου Μινώα Πεδιάδας στη διενέργεια αυτοψιών σε πληγείσες κατοικίες- θα μεταβούν κλιμάκια 

μηχανικών της, και ζήτησε στοιχεία των πληγέντων κτηρίων (στοιχεία φερόμενων ιδιοκτητών, 

τηλέφωνα κ.λπ.), προκειμένου να προγραμματιστούν οι αυτοψίες. 

Σας πληροφορούμε ότι μέχρι 14.01.2026 δεν έχουν αποσταλεί αρμοδίως στην Υπηρεσία 

περαιτέρω -σύμφωνα με τα προαναφερόμενα- στοιχεία, ώστε να προβεί σε περαιτέρω ενέργειες 

αρμοδιότητάς της. Επισημαίνεται ότι για τυχόν βλάβες σε υπόστεγα η Υπηρεσία δεν έχει αρμοδιότητα.    

Περαιτέρω, δυνάμει της υπ’ αριθ. Α163/ 16.01.2026 (ΑΔΑ: Ψ0ΙΧ46ΝΠΙΘ-ΗΙ3) Απόφασης της 

Γενικής Γραμματείας Πολιτικής Προστασίας, αποφασίστηκε η παράταση κήρυξης σε κατάσταση 

Έκτακτης Ανάγκης Πολιτικής Προστασίας των Δημοτικών Κοινοτήτων Καστελλιανών & Δεματίου, της 

Δημοτικής Ενότητας Αρκαλοχωρίου, του Δήμου Μινώα Πεδιάδας, της Περιφερειακής Ενότητας 

Ηρακλείου, της Περιφέρειας Κρήτης καθώς εξακολουθούν να ισχύουν οι λόγοι κήρυξης και το έργο 

της διαχείρισης των συνεπειών (πλημμύρες, κατολισθήσεις) που προέκυψαν από έντονα καιρικά 

φαινόμενα (ισχυρές βροχοπτώσεις) τα οποία εκδηλώθηκαν στις 15 Δεκεμβρίου 2024 και στις 29 

Σεπτεμβρίου 2025 στις παραπάνω περιοχές, δεν έχει ακόμη ολοκληρωθεί. Η εν λόγω παράταση 

κήρυξης ισχύει από την ημερομηνία λήξης της προηγούμενης Aπόφασης και για έξι (6) μήνες, ήτοι έως 

και 16 Ιουλίου 2026. 

Βάσει της ανωτέρω Απόφασης μπορούν να δρομολογηθούν από τους αρμόδιους Φορείς -με τη 

διαδικασία του κατεπείγοντος- δράσεις και έργα πολιτικής προστασίας για την αντιμετώπιση εκτάκτων 

αναγκών και τη διαχείριση των συνεπειών, όπως μεταξύ άλλων, έργα αποκατάστασης των 

υφιστάμενων υποδομών. 

Σχετικά με το τέταρτο ερώτημα, στο Εθνικό Πρόγραμμα Πολιτικής Προστασίας «ΑΙΓΙΣ» 

περιλαμβάνεται η Δράση 10 του άξονα 2 με τίτλο «Υποστηρικτικές ενέργειες για την εναρμόνιση με 

την Κοινοτική Νομοθεσία (Master Plan Έργων Αντιπλημμυρικής Προστασίας)», η οποία βρίσκεται σε 

στάδιο ωρίμανσης. Ο εκτιμώμενος συνολικός προϋπολογισμός της Δράσης ανέρχεται σε 22.000.000€ 

και θα χρηματοδοτηθεί από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης μέσω του Προγράμματος 

«Πολιτική Προστασία» 2021-2027.  

Αντικείμενο της Δράσης αποτελεί η σύνταξη των Στρατηγικών Σχεδίων (Master Plan) Έργων, 

τα οποία περιλαμβάνονται στα εγκεκριμένα Σχέδια Διαχείρισης Κινδύνων Πλημμύρας, στο πλαίσιο της 

Οδηγίας 2007/60/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 23ης Οκτωβρίου 2007 για 

την αξιολόγηση και τη διαχείριση των κινδύνων πλημμύρας. Ένα από τα Μέτρα Προστασίας (προς 

εξυπηρέτηση του Στόχου για μείωση της πιθανότητας πλημμύρας) είναι η Σύνταξη Στρατηγικών 

Σχεδίων (Master Plan) Έργων Αντιπλημμυρικής Προστασίας. Φορέας Υλοποίησης της Δράσης είναι το 

Τ.Ε.Ε., δυνάμει της υπ’ αριθ. 73345/ 27.11.2025 Υ.Α. (Β’ 6365). 

Σχετικά με το πέμπτο ερώτημα, στο πλαίσιο του Εθνικού Προγράμματος Πολιτικής Προστασίας 

«ΑΙΓΙΣ» υλοποιείται η Δράση 1 του Άξονα 2 «Προμήθεια μηχανολογικού εξοπλισμού και μηχανημάτων 

έργου για την πρόληψη, άμεση επέμβαση και αντιμετώπιση των επιπτώσεων από φυσικές 



καταστροφές», μέρος της οποίας αφορά τις Περιφέρειες και συγχρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή 

Τράπεζα Επενδύσεων. 

Το έργο αφορά σε προμήθεια μηχανημάτων έργου, τα οποία θα αξιοποιηθούν από τις 

Περιφέρειες της χώρας για την υλοποίηση προληπτικών έργων και εργασιών με σκοπό τη μείωση του 

κινδύνου εκδήλωσης καταστροφικών φαινομένων, καθώς και των συνεπειών τους, την αντιμετώπιση 

εκτάκτων αναγκών, την άμεση διαχείριση των συνεπειών και τη βραχεία αποκατάσταση από την 

εκδήλωση καταστροφικών φαινομένων και τη βέλτιστη παροχή συνδρομής προς τους λοιπούς 

επιχειρησιακά εμπλεκόμενους φορείς που αντιμετωπίζουν τις επιπτώσεις των φυσικών καταστροφών. 

Προσέτι, στο πλαίσιο του Εθνικού Προγράμματος Πολιτικής Προστασίας «ΑΙΓΙΣ», του οποίου 

οι διαγωνιστικές διαδικασίες βρίσκονται σε εξέλιξη, υπάρχει η πρόβλεψη για την προμήθεια οχημάτων 

και εξοπλισμού για το σύνολο της επικράτειας, με αναλογική κατανομή στις Περιφερειακές Διοικήσεις 

της Χώρας. Εν προκειμένω, στο πλαίσιο της υπ’ αριθ. 2574/2023 Σύμβασης της Γ.Γ.Π.Π., σύμφωνα με 

το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Κρήτη 2014-2020» (ΑΔΑ: 9ΓΑ37ΛΚ-Ω13), στην πράξη «Πυροσβεστικός 

Εξοπλισμός για την Διαχείριση Καταστροφών στην Περιφέρεια Κρήτης», χορηγήθηκαν στην 3η 

Ε.Μ.Α.Κ. υλικά και εξοπλισμός, κατάλληλα για την αντιμετώπιση και διαχείριση καταστροφών. 

Τέλος, επισημαίνεται ότι η κατανομή της υπηρετούσας δύναμης στις Πυροσβεστικές Υπηρεσίες 

πραγματοποιείται, αφού ληφθούν υπόψη στο σύνολό τους οι επιχειρησιακές ανάγκες σε σχέση με την 

διαθέσιμη δύναμη πυροσβεστικού προσωπικού σε όλη την Επικράτεια. 

Όσον αφορά στα ζητήματα που δεν άπτονται των αρμοδιοτήτων του Υπουργείου Κλιματικής 

Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, και προκειμένου να δοθεί μια σαφής και ολοκληρωμένη απάντηση 

επί των τεθέντων ερωτημάτων, αρμόδια να σας ενημερώσουν είναι τα συνερωτώμενα Υπουργεία. 

  

                                                          -Ο- 
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